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Pagonyi Judit
Czetz János nyomában – a honvédtábornok 

tanulmányai helyszínén jártunk     
A Fővárosi Örmény Önkormányzat kirán-
dulást szervezett Bécsújhelyre – Wiener 
Neustadtba –, amelynek célja a Mária 
Terézia Katonai Akadémia meglátogatása 
volt. Ezen a helyen kezdte katonai tanul-
mányait az erdélyi örmény származású 
Czetz János honvédtábornok, valamint 
Kiss Ernő altábornagy is.
A Mária Terézia Katonai Akadémia 

az Osztrák Szövetségi Hadsereg Katonai 
Akadémiájának ad ma is otthont. A prog-
ram mégis időutazásra repítette az érdek-
lődőket, miután maga a főépület ma is 
ugyanúgy néz ki, mint Czetz János tanul-
mányai idejében.
A honvédtábornok így emlékezik nap-

lójában az 1834 és 1842 között itt eltöltött 
éveire: „Ezen időben ez az akadémia, ame-
lyet Mária Terézia alkotott, volt a legelső 
egész Európában. Nyolc évig tanultam 
ebben az intézetben; reám nézve ezen idő 
legnevezetesebb eseménye az volt, hogy 
minden hónapban 82 tanulótársam közt 
mindig én voltam a legelső. Ferdinánd csá-
szár és magyar király történetesen éppen 
akkor látogatta meg az intézetet, midőn én 
és mintegy kétszáz más társam készültünk 
fölvenni a bérmálás szentségét; mindnyá-
junknak a király lett bérmaapánk.”
Az épület megtekintését követően a csa-

pat sétát tett az akadémia parkjában, ahol 
megnézték a nevezetességeket: a korabeli 
lovardát, a tavat, szobrokat, valamint az 
új tisztképzés off-road pályáját. Az ősfás 
zöldterület egyébként azóta is Wiener 
Neustadt legszélesebb parkja, közvetlen 
a Theresianum Katonai Akadémia mögött 

található és csodálatos, több órás sétákat 
kínál a jó levegőn. A hosszú ösvények 
ideálisak kikapcsolódáshoz, pihenéshez. 
Igény szerint az érdeklődők sportolhattak 
is, lehetett futni és lovagolni.
A Mária Terézia Katonai Akadémiáról 

és azokról a híres magyarokról, akik itt 
éltek és folytatták tanulmányaikat, az ör-
mény közösség tagjai előadást hallgathat-
tak meg a parkban.
Miután az akadémia parkja közel van  

a nyüzsgő városközponthoz, így a kirán-
dulás résztvevői a napot finom ételek kós-
tolásával, majd a belváros utcáin sétálva, 
nézelődve, beszélgetve zárták.

Régen és ma

Gábor Ferenc
Nyomorult világ rokkant segítője

Tokay Csöpi köszöntésére
Kolozsváron jártam a napokban, Tokay Ro-
zália (Csöpi) 70. évet töltött, hívott és én 
jöttem ünnepelni, hála Istennek volt mit. 
Ünnep volt a Magyar Konzulátus épületé-
ben fafaragásainak kiállítása is, „Fába vésett 
költészet” címmel. Kevesen tudják, hogy ő 
maga is mozgássérült lévén, megalapította 
a kolozsvári Magyar Mozgáskorlátozottak 
Társulatát. Még a Funár idejében, amikor 

még az RMDSZ is beszólt neki, hogy ne 
legyen az elnevezésben a „magyar” mert 
hát… Csöpi, nem az, aki hagyja meg-
győzni magát! Futószalagon jöttek és még 
jönnek a hatósági vegzálások, ám mindhi-
ába, ő kitart. Még megépíttetett a meglévő 

idősek otthona mellé egy leányanya otthont 
is, óvodával, bölcsődével. Nemsoká foga-
dóképes lesz. Az épületek körül Miholcsa 
József alkotásai: magyar történelmi ala-
kok gyönyörű szobrai, domborművei.  
Ha valakinek, hát neki igazán joga lenne 
csak a maga bajával foglalkoznia, hagyni 
a világot, de Ő nem, neki nem elég az övé, 
a másokét is vállára vette. Csöpi, Isten él-
tessen sokáig, hogy még sokat segíthess e 
nyomorú világon!

Forrás: Nemzeti.net  2018-09-21
Kiegészítés:
Kónya-Hamar Sándor: 
V. Tokay Rozália érdeme, hogy nemcsak  
a magukramaradt öregeknek és leány-
anyáknak, de a magára hagyott magyarság 
„égtartó emberei” emlékének is otthont 
teremtett. A Szent Kamill így nemcsak 
otthon, de kolozsvári zarándokhely is!

Föld és ég kapcsolata
fába vésve

Fába vésett költészet címmel nyílt meg 
Tokay Rozália (Csöpi) fafaragásokat be-
mutató kiállítása péntek délután Magyar-
ország Kolozsvári Főkonzulátusának ren-
dezvénytermében.
A Hajnal lakónegyedi Szent Kamill 

Szociális Otthon megteremtőjeként és 
vezetőjeként ismert Tokay Rozália juhar-
ba, körtefába, tiszafába, vadcseresznye-
gyökérbe, diófába vésett harmincnyolc 
alkotása – amint azt ismertetőjében Vetró 
András szobrászművész kifejtette – a föld 
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és az ég kapcsolatát, az ősi emberi és ha-
gyományos magyar népi elemeket jeleníti 
meg olyan akaraterővel, amilyennel a fával 
dolgozó művészek rendelkeznek. Csip-
keszerű technikával készült munkáiban  

figuratívba való áthallásokat lehet felfe-
dezni. A legfőbb üzenet pedig az, hogy 
mindenki földi életének valamilyen nyomot 

Bal oldalon Tokay Rozália egy régi újságban

kell maga után hagynia – mondta a neves 
képzőművész, hozzátéve, hogy Tokay 
Csöpi egyszerű profán tárgyakat lát meg 
a fában.
A tárlat megnyitását gazdag művészi 

műsor színezte. Török Szilvia Kodály- és 
Bartók-dalokat adott elő László György 
zongorakíséretében, Fuchs Tünde szavalt 
(Wass Albert: Üzenet haza), Vígh Ibolya 
magánénekes pedig Nagy Gergő zongora-
kíséretével, megzenésített Petőfit, erdélyi 
dalt és Erkel Hunyadi Lászlójából adott 
elő részletet.
Az ünnepelt, a fának életet adó Tokay 
Rozália, mindenkinek, így a távolból 
(Felvidék, Kanada, Magyarország, Svéd-
ország, Székelyföld) érkezetteknek is 
megköszönte az érdeklődést. Tárlata egy 
hónapig lesz látogatható.

                                                                             Ö.I.B.
Megjelent Szabadság 2018.09.18.

  

Beszámoló a Gyergyószentmiklósi
VIII. Örmény Művészeti Fesztiválról

A Budapest XV. kerületi Örmény Nemze-
tiségi Önkormányzat immáron VIII. alka-
lommal társrendezőként  vett a részt a 3 
napos Gyergyószentmiklósi VIII. Örmény 
Művészeti Fesztiválon szeptember 7–9- ig, 
Ez évben Gopcsa Paula festőművészt hív-
tuk meg díszvendégként. Paulának erős  
a kötődése nagyszülei és édesanyja révén 
Gyergyószentmiklóshoz. Anyai nagyap-
ja a volt a Magyar Királyi Gimnázium 
építésének megbízottja, az 1900-as évek 
elején. Így került Gyergyószentmiklósra, 
majd első igazgatója lett 1919-ig. (Ma: 
Salamon Ernő Gimnázium, Salamon Ernő 
Elméleti Líceum)

A jómódú, kiváló képességű tanár, a hí-
res erzsébetvárosi Ötves család gyönyörű, 
nagy műveltségű   lányát, Arankát vette 
feleségül. Élték az örmény polgári csalá-
dok nem mindennapi életét.  Paula édes-
anyjától és szeretett nagyapjától hallott 
sok-sok történetet Gyergyószentmiklós-
ról, a Mária fürdői  és más híres helyeken 
lévő nyaralókról. Mindig vágyott Gyer-
gyószentmiklós megismerésére. Ezzel  
a meghívással szerettem volna ezt az óha-
ját teljesíteni 90. születésnapja tiszteletére. 

Kulcsár László, az Örmény Katoli-
kus Egyesület Elnöke, egyben az Ör-
mény Művészeti Fesztivál főszervezője, 

örömmel fogadta a hírt és megszervezte 
a találkozót a Magyar Királyi Gimnázium 
igazgatójával Lakatos Mihállyal.
Díszvendégként fogadták Paulát. Ahova 

elkísért bennünket Kulcsár László és fárad-
hatatlan, máig dolgozó gyógyszerész édes-
anyja Zsuzsa, akinek az édesapja a gimná-
zium matematika tanára volt. A viszonylag 
fiatal igazgatót, Lakatos Mihályt igen meg-
lepte Paula ajándéka, ugyanis megfestette 
nagyapja fiatalkori portréját a gimnázium-
nak ajándékul. Rövid beszélgetés után meg-
mutatta az igazgató az első tabló képet, mí-
ves keretben 1913/14 évből, amelyen Paula 
nagyapja, az igazgató középen foglal helyet. 
Erről készült képet Paula is őrzi.
Megtekintettük egyik teremben az isko-

lamúzeumot, régi időket idéz! 
Amikor az impozáns épület dísztermébe 

készült kalauzolni az igazgató a 3. emeletre, 
majdnem felszisszentem, hiszen Paula 90 
éves múlt és ismertem az épületet.  A bel-
magassághoz illeszkedő arányokkal a lép-
csőt is magasították. De jó, hogy egy szót 
se szóltam. Paula szinte felrepült az igen 
magasan lévő 3. emeletre a „Díszterem-
be”, ahova az általa festett nagyapa portrét 
el fogják helyezni ünnepélyesen. A terem 
megtekintésével véget ért a látogatásunk 
és a főbejárat oldalfalán szemre vételeztük 

az impozáns fekete márványtáblát, amely  
a mai napig tiszteleg az első igazgató nevé-
nek megőrzésével, melyet az átkosban le-
fedve megvédtek. Nem volt véletlen, hogy 
óvták az igazgató és építés ügyelő nevét. 
Kápolnát is terveztetett és építtetett az im-
pozáns épületbe. Felkért ismert festővel, 
Gábor Jenővel, készítette el a falak díszíté-
sét. Szent Imre alakját mintáztatta meg a ká-
polnában. (Paula látta Budapesten a Ráday 
utcai református könyvtár kiállítótermében 
a vázlatokat és terveket a pár éve a festő tisz-
teletére rendezett emlékkiállításon.)  Sajnos 
a kápolnát megszüntették, már Lakatos 
Mihály igazgató sem tudja hol helyezkedett 
el, csak sejti, hogy a másik térfélen.

Nagy élmény volt Paulának, a város, mert 
rengeteg történetre emlékezett. A megújult 
elegáns örmény házakra rácsodálkozott. 
Igen, itt lehetett sok gyermeket nevelni, 
értékes társadalmi életet élni, sok vendéget 
fogadni, mint ahogyan a családi legendá-
rium őrzi. Elmondása szerint Ő nem járt 

Miguel Manuy Buendia vatikáni nuncius

Jobbról: Sergej Minasyan és kisfia, Kulcsár László
és családja


